

# 喜庆二十大 法治建新功



近年来,清江浦区人民法院充分发挥党建引领作用,不断打造“清法先锋”党建品牌,推动党建和审判执行工作深度融合,发挥区划调整的集成优势和叠加效应,以护航高质量发展为己任,聚焦创新创优释放司法活力,努力交出一份服务高质量发展的司法答卷。

■通讯员 吴洪武 王淑臣 孔冬冬

## 「党建四融」促发展

## 「清法先锋」挑大梁

清江浦区人民法院以党建带队建促审判工作纪实

### 融心淬思想 牢记政治建院是不变的根和魂

清江浦区人民法院始终以政治建设为统领,把坚持党的领导、坚决做到“两个维护”作为最重要的政治任务,把“政治教育”作为打造法院铁军的关键词,对标对表、立心铸魂,体现到司法为民、公正司法的每一个环节。  
在政法队伍教育整顿中,强化学习教育,筑牢政治忠诚,广泛开门纳谏,聚焦顽瘴痼疾,加强思想政治建设。以零容忍态度严惩司法腐败,高频次开展审务督察,建立健全审判权制约监督机制,严格落实全方位综合监管“1+10”制度体系,持之

以恒整治“冷硬横推”“庸懒散拖”等作风问题,着力营造风清气正的政治生态。  
“制定用好‘学习清单’,做到全程有方案、每月有计划、每周有内容、支部有拓展。”院党组书记、院长张强发出党史学习教育动员令后,全院干警在学习过程中焕发出更加饱满的工作激情和深厚的为民情怀,从群众最关心、最现实的问题抓起,让老百姓从案件的依法公正高效审理中感受到公平正义。  
在今年“两个确立”主题教育和“我为群众办实事”示范法院创建活动中,该院以“清法微课堂”为载体,再次强化基层党组织的政治功能,牢固树立“一切工作到支部”的鲜明导向,把基层党组织精细化管理作为支部书记项目。“我们每月的党员活动既严肃又活泼,大家会把近阶段的所学所思所想进行深入交流。”速裁庭党支部书记许曙芹说。党支部书记认真履行基层党建工作职责,推动党员在思想上认同组织、政治上依靠组织、工作上服从组织、情感上依赖组织,切实增强组织生活的感染力、吸引力、针对性。

### 融才强示范 紧盯第一方阵,争当工作先锋

在清江浦区人民法院,一批政治素质过硬、办案经验丰富的党员干警恪守职责、争当先锋,在一线彰显司法温度,努力实现加速赶超、提质增效。  
全国家庭工作先进个人、江苏优秀法官吴然扎根基层18年,在家长里短中拨动和谐音符,播撒爱的芬芳。她立足家事审判,为维护和保障妇女儿童老人合法权益积极探索,2021年10月,在一起非法送养幼童案件中,发出全国首份“责令接受家庭教育指导令”。她开设“家事法官会客厅”,把法律化作生动的语言,送入寻常百姓家。在当

事人眼中,吴然可亲可信;在全院干警心中,她可敬可学。  
全国法院先进个人、全省法院办案标兵商东雷在执行岗位埋头苦干,办理各类执行案件1000余件,案件总标的额达4亿余元。为了多办案,他经常白天黑夜连轴转,不厌其烦地与当事人沟通,一些疑难案、“骨头案”到他手里总能得到解决。同事问他有什么秘诀,他笑着说:“哪有什么秘诀,身为党员,我就是努力去找准突破口和关键点,用心办案而已。”

党员带头,重担扛起来。法官张天炼的“一二三工作法”(一次庭审、二次阅卷、三天作出判决)成为全市法院速裁条线的“热词”,让当事人少跑腿、少诉累;年轻法官刘斐然连续获得全市季度“办案之星”称号;法官助理贺诗磊作为“法制副校长”,广泛开展生动丰富的普法活动……榜样的力量,点燃了大家比学赶超、干事创业激情。今年,全院8项重点质效指标进入全省第一方阵,实现了历史最佳。

### 融智惠民生 推进改革创新,提升司法效能

清江浦区人民法院将党建融入创新,以项目化推进“我为群众办实事”示范法院创建活动,持续提升司法效能,将其转化成让老百姓受益的党建红利。  
行政审判“同心圆”工程护航法治淮安行稳致远。该院树立与“行政相对人依法维权、行政机关依法行政、打造品质政法和现代社会治理现代化建设”同心前行的工作目标,着力打造行政审判“同心圆”工程,助推法治淮安建设。  
“便民解纷6+1”项目为百姓一站式解决烦心事。该院建立起六个功能中心和一整套流转衔接制度,推行“优+”全域诉讼服务,让群众实现“走进一个门、解决烦心事”。动员越来越多的各界人士帮助人民群众化解矛盾纠纷,人民调解、行政调解、司法调解、行业调解等方式互为补充,活跃在社会神经末梢,将矛盾化解在萌芽状态。

“1+5”破壁机制推动“执转破”案件审理,着力优化营商环境。该院实施“一联动、五协作”破壁机制,即与地方政府联动解决破产处置“协调难”问题、与仲裁机构协作解决职工申请破产“启动难”问题、与财政部门协作解决破产管理人“没人管”问题、与审批部门协作解决破产管理人“履职难”问题、与招商部门协作解决破产财产“处置难”问题、与人社部门协作解决企业职工权益“保障难”问题,为法治优化营商环境建设提供有力司法保障。  
行政审判“同心圆”工程获评全市法治城市建设优秀案例,“便民解纷6+1”项目获评2021年度全市政法工作十大品牌项目,“1+5”破壁推动“执转破”工作机制被评为全省创新机制。



向当事人发出全国首份“责令接受家庭教育指导令”



三级人大代表现场见证化解行政争议

### 融力显担当 下沉一线服务,厚植为民情怀

在疫情防控 and 全国文明城市建设过程中,清江浦区人民法院始终坚定为民初心,用实际行动彰显法院人的担当。  
疫情防控期间,该院党组织战斗堡垒巍然矗立,共产党员们冲锋在前,用无私与担当、坚守与行动,书写对党和人民的忠诚。疫情刚发生时,全院党员主动缴纳第一笔特殊党费,不到3天时间就超过2.5万元。组建“党员先锋岗”“党员突击队”,年轻党员纷纷请缨到一线、到社区网格,绽放青春之光。党旗高擎,誓言无声。在疫情防控工作中,党员干警用实际行动树好样子,凝聚共产党人共同的精神力量。  
建设文明城,人人有行动。清江浦区人民法院

文明城市建设摆上重要议程,将此项工作与司法审判工作同部署、同推进、同检查,形成“一把手”负总责、分管领导抓具体、全体干警参与的工作局面。干警们穿上红马甲、戴上红袖章,进社区、进楼宇、进街巷,拿起扫帚、钳子、垃圾袋等劳动工具,集中开展卫生整治,协助治理乱停乱放、乱倒垃圾、乱贴小广告等各类卫生秩序管控难点。  
在“清法先锋”党建项目的引领下,清江浦区人民法院交出了一份优异的司法答卷,蝉联“全国文明城市”称号,被省高院记集体二等功,连年获得全区高质量跨越发展考评优秀等次。



为申请人发放执行款



促成破产案件和解

组织干警到周恩来童年读书旧址开展主题实践活动